

В Концепции определено, что развитие системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности должно быть направлено на построение такой модели, которая учитывала бы интересы всех заинтересованных сторон, обеспечивала снижение издержек и повышение эффективности регулирования. В основе этой модели – разумное сочетание деятельности органов государственной власти и профессионального сообщества (профессиональных общественных объединений и другой заинтересованной общественности). К профессиональному сообществу относятся не только профессиональные объединения бухгалтеров или аудиторов, но и объединения предпринимателей, профессиональных участников рынка ценных бумаг, финансовых аналитиков и иных заинтересованных пользователей бухгалтерской информации.

К ведению органов государственной власти должны быть отнесены выработка государственной политики в области бухгалтерского учета, отчетности и аудиторской деятельности; совершенствование правовых основ бухгалтерского учета, отчетности и аудиторской деятельности; установление процедуры одобрения МСФО и введение их в действие на территории страны; государственный контроль соблюдения законодательства в области бухгалтерского учета, отчетности и аудиторской деятельности; мониторинг факторов, определяющих риски стабильности системы бухгалтерского учета и отчетности.

К ведению профессионального сообщества должны быть отнесены представление и защита интересов профессионального сообщества; подготовка предложений по совершенствованию правовых основ бухгалтерского учета, отчетности и аудиторской деятельности; профессиональная общественная экспертиза МСФО в процессе одобрения их в стране; обобщение и распространение передового опыта ведения бухгалтерского учета и подготовки бухгалтерской отчетности; разработка норм профессиональной этики и контроль соблюдения их членами профессионального сообщества.

УДК 336/338

## ЭТАПЫ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Кублицкая Е.Г.*

**Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.**

Республика Беларусь к настоящему времени сохранила большую часть экономики и высокий уровень производства благодаря отказу от жесткой денежно-кредитной политики. Можно выделить следующие этапы денежно-кредитной политики в Беларуси.

Первый этап. В период 1992–1995 гг. проводилась самая мягкая "сверхэкспансионистская" политика. В 1995 году была предпринята попытка финансовой стабилизации в Беларуси. Для этого использовались три приема: фиксированный обменный курс, поддерживаемый с помощью интервенций Национального банка Республики Беларусь, ограниченный доступ на Межбанковскую валютную биржу в конце года, стимулирование рублевых сбережений путем высоких процентных ставок и сжатие тем самым рублевой массы. Комплекс мероприятий, среди которых было введение валютного контроля, остановил падение белорусского рубля и наметил рост реального курса валюты, что привело к падению конкурентоспособности отечественных товаров по сравнению с импортными.

Второй этап. Политику, проводимую в 1996–1999 гг., можно назвать умеренно мягкой денежно-кредитной политикой. Она принесла определенные положительные результаты: темпы денежной эмиссии по сравнению с периодом 1992–1995 гг. снизились более чем в 2,5 раза, темпы инфляции и девальвации – соответственно в 3,8 и

3,5 раза. В 1999 году на общеэкономические и денежные показатели оказали влияние ряд негативных факторов, основными из которых были: влияние российского финансового кризиса 1998 года, неблагоприятные погодные условия, рост цен на нефть. Тем не менее в 1999 году удалось добиться поддержания положительных темпов экономического роста. Определенную роль в этом сыграла работа банковской системы, которая создала благоприятные условия для развития реального сектора экономики. Но в 1999 году. Не удалось решить проблему инфляции, которая в ежемесячном исчислении составила 11 %.

Третий этап. Возникла необходимость трансформации денежно-кредитной политики, что и было осуществлено в 2000 году. Задачи, поставленные перед денежно-кредитной политикой РБ в 2000 году были такими: переход к единому обменному курсу белорусского рубля при сохранении его рыночных котировок, ужесточение денежно-кредитной политики, что предполагает кредитование экономики на безэмиссионной основе, а также обеспечение положительного уровня процентных ставок по рублевым депозитам, повышение надежности банковской системы, совершенствование национальной платежной системы, развитие сотрудничества с ЦБ других государств и международными финансовыми институтами.

Денежно-кредитная политика в 2000 году основывалась на концепции перехода к политике "скользящей фиксации" обменного курса белорусского рубля, которая близка к системе "валютного совета", однако, в отличие от нее, допускается возможность ограниченной кредитной эмиссии. Предполагалось, что последняя будет направляться на финансирование дефицита государственного бюджета.

Ужесточение денежно-кредитной политики явилось важным фактором того, что начиная с апреля 2000 года была достигнута стабилизация рыночных котировок белорусского рубля. Наиболее важным и положительным результатом монетарной политики 2000 года является осуществление перехода к единому валютному курсу.

В качестве приоритетной задачи в 2001 году ставилось обеспечение плавной предсказуемой динамики единого курса белорусского рубля на всех сегментах валютного рынка.

Основными целевыми ориентирами единой государственной денежно-кредитной политики РБ в 2001–2010 гг., как и ранее, будут являться:

- защита и обеспечение устойчивости рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к иностранным валютам;
- развитие и укрепление банковской системы;
- обеспечение эффективного, надежного и безопасного функционирования платежной системы.

УДК 621.311:(338.5+338.9)

## **К ВОПРОСУ ВЫБОРА МОДЕЛИ КОНКУРЕНТНОГО ЭНЕРГОРЫНКА**

*Заборовский А.М.*

**Научный руководитель – д-р экон. наук, профессор ПАДАЛКО Л.П.**

Как показал опыт рыночных реформ в электроэнергетике в странах Европы и СНГ, теоретические модели не всегда могут адекватно учесть способность энергокомпаний к манипуляциям с целью получения «сверхнормальной» прибыли. При известном графике энергопотребления, полной или частичной информации о мощностях и технико-экономических показателях энергогенерирующих установок конкурентов, известном алгоритме закупок энергии, осуществляемых оператором рынка, энергокомпания сравнительно быстро обучаются и начинают вырабатывать стратегии, приводящие